
   
  

 :المحاصيل         الفرقة: الأولى          الشعبة: العامة        المادة : أساسيات محاصيلقسم 
 الزمن : ساعتان    (01/0/2102)  2102/ 2102الأول للعام الجامعى صل الدراسى الف  إمتحان          

 
 :مما يمى أربعة اسئمة فقطأجب عن 

 (درجة 01)                السؤال الأول:
 درجات(  4)         منطقة النشأة وما أىمية دراستيا؟بما ىو المقصود  .أ 

 درجات( 7)    درجة الحرارة المرتفعة والمنخفضة.لكلا من  كيف بتأقمم المحصول الحقمى .ب 

 درجات( 4)      : (نقاط فقط أربعةأختر ) ضع المصطمح المناسب أمام كل عبارة مما يمى .ج 

 رة التى يبدأ عنيا النبات فى النمو.( = درجة الحرا  ) -0
 .اراضى تتميز بارتفاع سعة التبادل الكاتيونى بيا( =   ) -2
 .مادة تضاف الى التربة الزراعية لتحسين تيويتيا( =   ) -2
 .كمية المياه المفقودة من النبات والتربة المنزرع فييا( =   ) -4
 .طة الذبولالماء الموجود بين السعة الحقمية ونق( =   ) -1

 درجة( 01)                 السؤال الثانى:
 درجات( 6)  .قسم المحاصيل الحقمية حسب استجاباتيا لطول الفترة الضوئية مع ذكر أمثمة .أ 

 :فقط( ثلاثة)أختر  ما ىو المقصود بالإصطلاحات التالية  .ب 

 درجات( 3)       الرطوبة النسبية. –المقنن المائى   -الفمورجين  -الحرارة المتجمعة

 درجات( 6).وما علاقة بقوام الأرض  بخصائصيا المختمفةما ىو المقصود بقوام الأرض  .ج 

 درجة( 01)                 السؤال الثالث:

ماااع توضااايح المزاياااا والعياااوب فاااى كااال  والشاااتل والحراتاااى العفيااارقاااارن فاااى جااادول باااين الزراعاااة  .أ 
 درجات( 7)               .طريقة

عااداد الأرض قباال الزراعااة فكيااف يمكنااك الحكاام أثناااء وجااودك فااى مزر  .ب  اعااة الكميااة عنااد تجييااز وار
 درجات( 8)          .والتقسيم التسويةعمى جودة كل من 

 درجة( 01)                               السؤال الرابع:

      .للأراضى المصريةالتى يجب إضافتيا وطرق إضافتو وأىم الأسمدة الأزوتية   عرف السماد .أ 
 درجات( 8)             

 درجات( 7)        .ما ىى أسباب غياب الجور ، وكيف يمكن إعادة زراعة الجور الغائبة .ب 

 درجة( 01)                السؤال الخامس:
 درجات( 4)                ف يمكن تحسين بناء الأرض؟من الناحية العممية كي .أ 

 درجات( 2)          ما ىو المقصود بالارتباع وما أىميتو العممية. .ب 

 درجات( 3)          .قارن بين الذبول الدائم والذبول الفسيولوجى .ج 

  درجات( 4)           .عرف الدرو الزراعية مبينا مزاياىا .د 
 
 
 

 مع أطيب التمنيات بالتوفيق     
  

 
 
 



 
  

 

 كليت الزراعت

 الأولمممممم                 الفرقمممممت:  المحاصممممممي               :قسممممم  

  أساسياث محاصي  المادة: :     العامت             عبت: الش

إجابة (01/0/2102)2102/ 2102الأول للعام الجامعى صل الدراسى نموذج إجابة لإمتحان الف
 درجة(  55)   السؤال الأول:

ىاى المنطقاة التاى ظيار فيياا النباات لأول مارة ويوجاد بياا اكبار عادد مان التصانيفات منطقة النشأة  -أ
 الى: اهمية دراسة منطقة النشأةوترجع   راثية.الو 

ان دراسة منطقة النشأة تعطى الباحث فكرة اساسية عن الظروف المثمى التى ينمو فييا النباات  -0
 فى موطنو الأصمى.

حيااث   Germplasmتمثاال منطقااة النشااأة مصاادر جيااد للأصااول الوراثيااة والتااى يطمااق عمييااا   -2
قااادر مااان التصااانيفات الوراثياااة لياااذا النباااات وتعتبااار نجاااد ان ىاااذه المنطقاااة تحتاااو  عماااى اكبااار 

 مستودع لمجينات التى يمكن الاستفادة بيا فى برامج تربية النبات. 

يمكاان الاسااتفادة ماان منطقااة النشااأة فااى كثياار ماان الدراسااات النباتيااة والساايتولوجية المختمفااة ماان  -2
 ختمفة.خلال ارسال البعثات الاستكشافية لدراسة الأنواع والطرز البرية الم

يمكاان ايضاااا الاساااتفادة المباشااارة مااان منطقاااة النشاااأة باساااتجلاب بعاااض الأناااواع النباتياااة وتجرباااة  -4
ذا ثبااات تأقممياااا ماااع الظاااروف الجديااادة وتفوقياااا عماااى الأصاااناف  زراعتياااا فاااى منااااطق أخااار  وار

 المحمية يمكن زراعتيا مباشرة كاصناف جديدة فى مثل ىذه المناطق.  
 :درجة الحرارة العالية والمنخفضة كيف يتأقمم المحصول لظروف -ب
  I- لمحراة العالية : 

 إزدياد عممية النتح حيث ان ذلك يعمل عمى تخفيض درجة حرارة النبات. -0

 تغطية سطح النبات بالشعيرات. -2

وجاااود طبقاااة شااامعية تغطاااى الأوراق والسااايقان تعمااال كعاااازل كماااا ان لونياااا الأبااايض يقمااال مااان  -2
 امتصاص الحرارة.

ا عمودياااا وبزاوياااة حاااادة عماااى السااااق وىاااذا الوضاااع يخفاااض درجاااة الحااارارة تأخاااذ الأوراق وضاااع -4
 م.1 -2بمقدار 

 وجود طبقة فممينية تغطى السيقان وتعمل كعازل. -1

 ارتفاع محتو  الخمية من الكربوىيدات. -6

 نقص سمك نصل الورقة . -7

 ة.التفاف الأوراق حول نفسيا عند ارتفاع درجة الحرارة كما يحدث فى نباتات الذرة الشامي -8

 إنخفاض كمية الماء فى البروتوبلازم. -9

 



  II- لمحرارة المنخفضة: 
 وجود طبقة شمعية عمى اسطح النباتات. -0

 صغر حجم الخلايا. -2

 تكون أوراق النبات إبرية صغيرة وسميكة. -2

 قوة تفريع المجموع الجذر . -4

الاى إرتفاع تركيز السكر فى العصير الخمو ، حياث تتحاول المركباات ذات الجزيئاات الكبيارة  -1
 مركبات ذات جزئيات صغير فتتحول المواد البروتينية الى أحماض أمينية والنشا الى سكر.

 زيادة الضغط الاسموز  فى العصير الخمو . -6

 نقص لزوجة البروتوبلازم. -7

 زيادة نسبة الماء المرتبط وانحفاض نسبة الماء الحر فى الأنسجة المختمفة. -8

 ا يمى: ضع المصطمح المناسب أمام كل عبارة ممجا 
 ( = درجة الحرارة التى يبدأ عنيا النبات فى النمو. صفر النمو) -0      
 ( = اراضى تتميز بارتفاع سعة التبادل الكاتيونى بيا.الأراضى الطينية) -2
 ( = مادة تضاف الى التربة الزراعية لتحسين تيويتيا.الجبس الزراعى) -2
 لنبات والتربة المنزرع فييا.( = كمية المياه المفقودة من انتح-البخر) -4
 ( = الماء الموجود بين السعة الحقمية ونقطة الذبول.الماء الميسر) -1

   السؤال الثانى:
 قسم المحاصيل الحقمية حسب استجاباتيا لطول الفترة الضوئية مع ذكر أمثمة.   .أ 

ة محاصيل نيار قصير  : وىى المحاصيل التى تندفع لمتزىير إذا تعرضئت لفترة إضاء (0
ساعة( مثل محاصيل فول الصويا، والذرة الشامية، والأرز،   04اقل من الحد الحرج  )
 والفول السودانى،  والتيل.

محاصاايل نيااار طوياال  : وىااى المحاصاايل التااى تناادفع لمتزىياار إذا تعرضاات لفتاارة إضاااءة  (2
 اكبااار مااان الحاااد الحااارج  مثااال القماااح، والشاااعير،  والشاااوفان،  والااارا ، والبرسااايم المصااار ، 

 والبرسيم الحجاز ، والكتان، والفول البمد ، وبنجر السكر، والبصل.
محاصاايل محاياادة  : وىااى التااى لا تتااأثر بطااول النيااار، فيااى تزىاار فااى مجااال واسااع ماان   (2

ضااااءة مسااااتمرة، ومااان أمثمتياااا القطاااان،  أطاااوال النياااار بااااين فترتاااى إضااااءة فصاااايرة نسااابيا وار
 . الطماطم والدخان، وعباد الشمس، الخروع، الحمص

محاصيل النيار المحدود  : لا تندفع ىذه المحاصيل لمتزىيار إلا إذا تعرضات لفتارة معيناة   (4
من الضوء محصورة بين حدين  حارجين، فالا تقال فتارة التعارض عان الحاد الأدناى ولا تزياد 

 عن الحد الأعمى، ومثال ذلك بعض أصناف الأرز المصر  ونبات الفاصوليا.
 
 
  

 :ات التاليةما ىو المقصود بالإصطلاح  .ب 



درجااات الحاارارة التااى يتعاارض ليااا النبااات خاالال مراحاال نمااوه فااوق درجااة  :الحرررارة المتجمعررة  -
 صفر النمو.

 ىرموت التزىير والمسئول عن استجابة النباتات لعممية التزىير. :الفمورجين  -
حة )فادان( كمية الماء بالمتر المكعب التى يحتاجيا النبات لر  وحدة المساا :المقنن المائى   -

 رية واحدة.
النسااابة باااين كمياااة بخاااار المااااء الموجاااودة فاااى الياااواء )فاااى وحااادة الحجااام(  :الرطوبرررة النسررربية  –

وكميتو اللازمة لمتشبع عند درجة حرارة معينة، فإذا كان حجام معاين مان الياواء يساتطيع عناد 
وجاد ثلاثاة جرام من بخاار المااء، ولكان فاى نفاس ىاذا الحجام ي 4درجة حرارة معينة ان يحمل 

   %.71جرامات فقط من الماء عند نفس درجة الحرارة ففى ىذا الحالة تكون الرطوبة النسبية 

 . ما ىو المقصود بقوام الأرض وما علاقة بقوام الأرض  بخصائصيا المختمفة  .ج 

او درجاة خشاونة ونعوماة الترباة.الابعض حبيباتيا الى بعضيا احجام يقصد بقوام الأرض نسبة 
 تالى يوضح علاقة قوام الأرض بخصائصيا المختمفة:والجدول ال 
 

 طينية صفراء رممية الخصائص
 ناعم خشن خشن المممس
 رديئة جيدة جيدة جدا التهوية

 كبير صغير صغير جدا السطح الكمى الداخمى
 كبيرة صغيرة صغيرة السعة الكاتيونية
 كبير ضعيف ضعيف جدا النشاط الكيماوى
 كبير ضعيف ضعيف جدا النشاط الحيوى

 ردئ جيد زائد الصرف
 مرتفعه متوسطه منخفضه كمية الماء الميسر لمنبات

 صعبه سهمه سهمه خدمة الأرض
 مرتفعة متوسطة منخفضة الحرارة النوعية

 
                  السؤال الثالث:

 عيوب فى كل طريقة.مع توضيح المزايا وال والشتل والحراتى العفيرقارن فى جدول بين الزراعة  -أ
 الزراعة الشتل الزراعة الحراثى الزراعة العفير  وجة المقارنة

توفير الأيد  العاممة و توفير  - المزايا
التقاو  وقمة تكاليف زراعة وحدة 
المساحة وتقوم بانجاز عممية 

 الزراعة فى وقت قصير 
البذور الناتجة تكون متماثمة  -

 فى الحجم تقريبا

عدم  تتبع فى حالة -
 تساو  الارض

تقاوم الحشائش فى  -
 الارض الموبؤة

 

توفير سبعة أثمان المساحة  -
الزراعية اثناء نمو المشتل 

ومقاومة الحشائش والاىتمام 
بأرض المشتل لصغرىا وتوزيع 
النباتات بانتظام عند اجراء 
عممية الشتل مما ينتج عنيا 

 انتاج حبوب متماثمة.  



وغير انتشار الحشائش  - العيوب
 مناسبة لزراعة الارض الممحية

غير مناسبة لزراعة -
الارض الرممية وفى حالة 

تأخير ميعاد الزراعة 
 وزيادة كمية التقاو .  

ارتفاع تكاليف الزراعة  -
وتحتاج الى عمالة كثيرة 
ومدربة عند تقميع ونقل 

 الشتلات.
 

          
عااداد -ب الأرض قباال الزراعااة فكيااف يمكنااك الحكاام  أثناااء وجااودك فااى مزراعااة الكميااة عنااد تجييااز وار

  .والتقسيم التسويةعمى جودة كل من 
 التقصيب:الحكم عمى جودة -
عند تسوية الأرض فى مناطق الاصلاح ان يراعى مواقع الترع والمصارف العمومية بحيث تكون  -

ا جية الأرض منحدرة قميلا ويكون رأس الأرض جية مصدر الر  وذيل الأرض الجزء المنخفض مني
 الصرف.

التحكم فى ر  المحاصيل وضمان ارتفاع نسبة الإنبات نظرا لأن الأرض الغير مستوية يكون  -
ارتفاع الماء فى الحوض غير متجانس مما يتسبب فى تفقع البذور فى الأجزاء المنخفضة تحمص 

 البذور فى الأجزاء المرتفعة.
جية مصدر الر  وذيل الأرض جية  عمل الانحدار المناسب فى الأرض حيث يكون رأس الأرض-

 المصرف وبذلك يساعد عمى انسياب الماء فى المراو  بسيولة.
 الحكم عمى جودة التبتين:التخطيط   أولا:  -2   التبتين -0 التقسيم وينقسم الي:

 أن تكون البتون متساوية فى الارتفاع والسمك. -                     أن تكون البتون مستقيمة. -
 أن تكون البتون فى خطوط متوازية ومستقيمة. -      يوجد قلاقيل )مدر( عمى قمة البتون.لا -
أن تتناسب مساحة الحوض مع نوع المحصول فى المحاصيل المحبة لمماء مثل الأرز والبرسيم  -

 -تكون الأحواض كبيرة بينما فى المحاصيل الحساسة لمماء تكون الأحواض صغيرة مثل الذرة الشامية 
 السمسم.و 
أن تتناسب مساحة الحوض مع نوع التربة ففى الأراضى الثقيمة تكون الأحواض أكبر نسبيا عما لو  -

كانت الأرض رممية وذلك لأن الأرض الثقيمة تحتاج لوقت أكبر فى عممية الر  لإعطائيا فرصة 
 لمتشبع بينما الأراضى الخفيفة سريعة الرشح فيمزم ليا وقت أقل لمتشبع.

 الحكم عمى جودة التخطيط -ثانيا:

أن تتماثل فى الارتفاع والسمك بحيث تتناسب مع نوع  -  أن تكون الخطوط مستقيمة ومتوازية. -
 المحصول.

 أن تكون الخطوط متعامدة عمى القنوات )المراو ( الفرعية. -
يل  أن تتناسب مساحة الحوال )مجموعة من الخطوط تنتيى برباط( مع نوع المحصول مثلا المحاص -

 -المحبة لمماء مثل القصب يكون الحوال كبيرا بينما المحاصيل الحساسة لمماء مثل الذرة الشامية 
 السمسم يكون مساحة الحوال صغيرا. -عباد الشمس 



 ألا يوجد عمى قمة الخط قلاقيل )مادر(. -
     

                 السؤال الرابع:
  زوتية التى يجب إضافتيا للأراضى المصرية.عرف السماد  وطرق إضافتو وأىم الأسمدة الأ -أ
الساااماد عباااارة عااان ماااادة كيميائياااة أو عضاااوية تضااااف لااالأرض لرفاااع خصاااوبتيا مااان أ  عنصااار ، -

التنقاايط (  –الاارش  –الحقاان  –التغميااف  –النقااع  –التكباايش  –ويضاااف بعاادة طاارق منيااا ) النثاار 
 2231فااي مصاار نتاارات اسمونيااوم  إضااافة أرضااية أو ورقيااة ، وأىاام الأساامدة اسزوتيااة المسااتخدمة

 % N –  46يوريا  %N –  2136سمفات النشادر%N –  0131ونترات الجير % N. 
 
 ما ىى أسباب غياب الجور ، وكيف يمكن إعادة زراعة الجور الغائبة.          -ب

 انخفاض نسبة الإنبات بسبب سوء التخزين. -0
 انخفاض النقاوة وزيادة بذور الحشائش. -2
 جود مموحة في التربة أو المياه.و  -2
 جفاف الأرض الرممية والجيرية. -4
 عدم انتظام توزيع التقاو  أو تغطيتيا. -1
 الزراعة في الميعاد غير المناسب. -6
 تعرض التقاو  لمحشرات والطيور. -7
 وجود قصرة سميكة. -8
 عدم توافر ميد مناسب لمتقاو . -9

 وجود المياه. والتحميص والتفقيع بسبب عدم أو -01
ذا زاد غياب     وعلاج الخف بالترقيع لمجور الغائبة بتقاو  نفس الصنف مع وجود مصدر مياه. وار

 الجور فيعاد زراعة الحقل بأكممو وريو. 
 
 
 

                  السؤال الخامس:إجابة 

  ؟تحسين بناء الأرضمن الناحية العممية كيف يمكن -أ

 إجراء عمميات الحرث والتزحيف والتمشيط.الوسائل الميكانيكية مثل  -0
 الاقلال من استخدام اسلات كبيرة الحجم والثقيمة خاصة فى الأراضى الرطبة. -2
 إضافة المواد الغنية فى المادة العضوية مثل السمدة البمدية والأسمدة الخضراء. -2
 ة.إضافة الجير للأراضى الطينية حيث يؤد  ذلك لتكوين الحبيبات المركب -4
 إضافة الجبس الزراعى . -1
 ترك بقايا المحاصيل ودفنيا فى التربة. -6
 تحسين وسائل الصرف. -7

تعاريض الباذور المبتماة الاى درجاات الحارارة المنخفضاة وذلاك لادفعيا لمتزىيار  بالارتباعقصاد ي-ب
قااات ويفياااد ذلاااك فاااى بااارامج التربياااة لماااتحكم فاااى ازىاااار النباتاااات وامكانياااة إجاااراء التيجاااين فاااى الو 

  المناسب.



  قارن بين الذبول الدائم والذبول الفسيولوجى.-ح
 :Permanent Wilting point دائمنقطة الذبول ال -

وىى النقطة التى يصل عندىا النبات إلى الذبول المساتديم نتيجاة أن الرطوباة انخفضات بحياث 
صاااص ض.ج. وىااى قااوة أكباار ماان قااوة امت 01تصاال قااوة شااد الحبيبااات لمغاالاف المااائى نحااو 

وبعااد ذلاااك اذا تاااوفرت الرطوبااة الميسااارة لمنبااات لايعاااود الاااي حالتااة الطبيعياااة مااارة  الجااذور لممااااء
وىذه الظاىرة تختمف عن نقطة الذبول المؤقت التى تحدث فقط وقات الظييارة نتيجاة أن  اخر  

الماااء المفقااود ماان عمميااة النااتح أكباار ماان الماااء الممااتص عاان طريااق الجااذور وبعااد انتياااء حاادة 
 ارة يعود النبات إلى حالتو الطبيعية.الحر 
 :الذبول المؤقت)الفسيولوجي( -2 -2

تحدث فقط وقت الظييرة نتيجة أن الماء المفقود من عممية النتح أكبر مان المااء المماتص عان 
 طريق الجذور وبعد انتياء حدة الحرارة يعود النبات إلى حالتو الطبيعية.

 ات تقميل النتح منيا :وىناك من العوامل التى يمكن بيا لمنب 
 وضع الأوراق فى زاوية حادة عمى النبات )الوضع الرأسى(.
 تجمع الأوراق بشكل متزاحم عمى النبات )النمو المتورد(.

 التفاف أوراق النبات.
 إسقاط بعض أوراق النبات كمقاومة طبيعية لتقميل النتح.
 جود الطبقة الشمعية والشعيرات عمى سطوح الأوراق.

      الأوراق إلى شعيرات أو أشواك أو خلافو )محاليق مثلا(. تحور بعض

 عرف الدرو الزراعية مبينا مزاياها.-د

 نظام تعاقب زراعة المحاصيل فى أرض معينة ولمدة محددة".
 مزايا الدورة الزراعية.           

 مقاومة الحشائش والحشرات والامراض النباتية.-0
 لازوت بالتربة.  المحافظة علي المادة العضوية وا -0

 حفظ التوازن بين العناصر الغذائية في التربة. -2

 استفادة المحاصيل من العناصر الغذائية الموزعة في طبقات الارض. -2

 منع تراكم المواد السامة التفرزها بعض المحاصيل بالارض. -4

 تنظيم الاعمال بالمزرعة. -1

 توزيع الايراد علي مدار السنة و علي سنوات الدورة. -6

 ض الزراع للخسارة.قلة تعر -7

 الاقتصاد في نفقات العمل .-9

 توفر مياه الري. -01
 استعادة خصب الارض و المحافظة عليها و الوقاية من التعرية.  -00
 زيادة انتاج المحاصيل. -02
 تحسين نوعية ورتبة المحاصيل الناتجة .-02

 
 


